



# 辅助生殖进医保政策落地一年 多省份破解“想生生不了”难题

专家:辅助生殖技术治疗受欢迎,但治疗人数并未呈现井喷式增长

■2023年12月,上海市第一妇婴保健院生殖医学中心胚胎实验室的工作人员在取卵手术中检查记录卵泡液。

《经济参考报》7月10日刊发文章《托起“生育的希望”——辅助生殖进医保政策落地观察》。文章称,近年来,辅助生殖技术在支持生育、提升人口数量等方面正发挥着积极作用。全国多地已将这一技术纳入医保报销范围,解决不孕不育家庭“想生生不了”的问题。

为加快完善生育支持政策体系,推动人口高质量发展,让辅助生殖技术项目惠及更多不孕不育患者,2023年以来,北京、广西、甘肃、内蒙古等4省份将辅助生殖技术纳入医保报销。此后,多个省份医保部门积极跟进,截至2024年7月1日,上海、浙江、江西、山东、青海、新疆、江苏等7省份及新疆生产建设兵团也先后将该项技术纳入医保报销范围。专家表示,辅助生殖技术治疗受到欢迎,但治疗人数并未呈现井喷式增长。

## 发力! 辅助生殖进医保提速扩围

2021年发布的《柳叶刀中国女性生殖、孕产妇、新生儿、儿童和青少年健康特邀重大报告》显示,中国不孕率从2007年的12%增加到2020年的18%。

《中国不孕不育现状调研报告》显示,2023年我国不孕不育率约为18.2%。其中,适于使用辅助生殖技术的人群占不孕不育总人群的20%左右(《2018年辅助生殖行业研究报告》),治疗性辅助生殖技术(俗称试管婴儿助孕治疗)为不孕不育家庭带来了希望。

国家卫健委数据显示,近年来,我国辅助生殖技术快速发展,每年各项技术服务总周期数超过100万,出生婴儿数超过30万,为促进家庭幸福和社会和谐作出积极贡献。

自2018年成立以来,国家医保局连续5年动态开展医保药品目录调整,将符合条件的生育支持药物如溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药品纳入医保支付范围。

2022年7月,国家医保局联合国家卫生健康委等17部门印发《关于进一步完善和落

实积极生育支持措施的指导意见》,从国家层面明确提出“指导地方综合考虑医保(含生育保险)基金可承受能力、相关技术规范性等因素,逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围”。

2023年6月,国家医保局印发《辅助生殖类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,将各地原本五花八门的辅助生殖类项目分类整合为12项,进一步规范辅助生殖类医疗服务项目价格,为各地制定政策提供依据。

记者通过梳理发现,目前北京、广西、甘肃等11个省份及新疆生产建设兵团陆续开展了辅助生殖进医保,生育支持政策正在提速扩围。

2023年7月1日起,北京市将16项辅助生殖技术纳入医保支付范围,是全国最早将辅助生殖项目纳入基本医保的地区。北京市医保局医药服务处负责人韩波介绍,三孩政策出台后,北京市医保局就启动了辅助生殖项目纳入医保的可行性调研。

2022年,北京市医保局将体外受精胚胎培养等辅助生殖技术项目进行了统一定价,价格政策公布当天,在可以实施辅助生殖项目的15家医院都派驻了工作人员,向患者解释有关价格政策。

2024年,内蒙古医保局进一步规范辅助生殖类医疗服务项目,为更加适应临床诊疗、更加便于评价监管,将原有的37项辅助生殖类医疗服务项目调整为12项,并将其中的8项纳入医保基金支付范围,成为较早实现辅助生殖医保支付的省份之一。内蒙古医保局医药服务管理处处长任文浩表示,考虑到辅助生殖类医疗服务项目多在门诊开展、无需住院,内蒙古医保局提出对相关项目实行单行支付,门诊就医即可报销,且不设起付线;职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险报销比例分别为70%、50%。符合治疗条件的参保人员,每个辅助生殖医疗服务项目及相关加收项目,可享受医保报销2次。

## 减负! 医保报销托起“生育希望”

辅助生殖技术圆了许多有生育计划却因各种健康问题无法生育的家庭的生育梦。许多不孕不育的夫妻把辅助生殖技术当作“最后的希望”,但也有不少家庭因其价格昂贵望而却步。

记者在北京、上海、甘肃、内蒙古等地调研发现,辅助生殖技术让不孕不育家庭通过现代科技手段获得生育能力,解决了“想生生不了”的问题,纳入医保后,更是极

大减轻了患者家庭的经济负担。

韩波告诉记者,《北京市人类辅助生殖技术应用规划(2021—2025年)》根据常住人口、已婚育龄女性数量、分娩量、不孕不育情况及技术服务需求分析显示,北京市约4万对夫妇有人类辅助生殖技术治疗服务需求,辅助生殖的周期数为4.2万周期。

记者从北京妇产医院了解到,自北京将辅助生殖技术纳入医保后,北京妇产医

院生殖医学科2023年的门诊总量比2022年约增加19%,周末的门诊量也有所上涨。

北京妇产医院生殖医学科主任杨晓葵说:“有的患者因为身体原因无法自然受孕,或者之前试过几次试管婴儿助孕,但都失败了,花销也比较大,手术费用每次1万多元。随着年龄增大,很多患者就想放弃了。纳入医保后,费用一下子节省约70%,让很多家庭重燃希望。”

## 兜底! 医保基金运行安全稳定

辅助生殖纳入医保,是医保政策推动生育友好型社会建设的重要举措。记者从多地调研了解到,政策实施以来,社会反响良好。医保基金方面由于只有部分省份从去年下半年开始开展,其对医保基金的影响仍有待观察,专家预估并不会对医保基金产生冲击。

北京市医保局医药服务处四级调研员王大为介绍,2023年7月1日政策实施以来,截至2024年3月份,北京市共有3.2万人就诊,总费用2.8亿元,医保基金支出1.9

亿元,在年度测算基金安全运行范围内。

治疗性辅助生殖技术实现医保报销“从零突破”,对于属于欠发达地区的广西而言,群众获得感更加明显。截至2024年4月30日,政策实施6个月,广西开展治疗性辅助生殖医疗服务项目门诊结算7.28万人次,医保基金支出1.48亿元,平均报销比例58.89%。

记者在山东了解到,治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保支付政策执行一个多月期间,全省参保人员共7903人次接

受辅助生殖技术治疗,总费用1060.04万元,医保基金支付746.25万元。山东每年约4.8万人接受辅助生殖技术治疗,按政策测算,医保每年将减轻患者负担近6亿元。

受访专家表示,政策刚刚出台,需要先运行1年至2年进行观察,根据实际运行数据,再考虑政策调整完善。从目前情况看,政策落地以来社会反响较好,接受辅助生殖技术治疗的人较多,但并未呈现井喷式增长。

(文图均据新华社,署名者除外)



■腾讯混元AI生成